



Отдѣль неофициальный.

Открытие епархіальныхъ миссіонерскихъ курсовъ въ г. Саратовѣ.

1 сего августа въ зданіи Духовной Семинаріи открылись миссіонерскіе курсы. Предъ открытіемъ засѣданія преосвященнѣйшимъ Палладіемъ въ семинарскомъ храмѣ былъ отслуженъ молебенъ въ сослуженіи архимандрита Теофила, каѳедральнаго протоіерея, ключаря собора, епархіальныхъ и уѣздныхъ миссіонеровъ, членовъ Совѣта Братства Св. Креста и нѣкоторыхъ изъ прибывшихъ на курсы оо. окружныхъ миссіонеровъ.

По окончаніи молебна владыка Палладій въ сопровожденіи руководителей курсовъ прослѣдовалъ въ актовъ залъ семинаріи, гдѣ, открывая засѣданіе оо. миссіонеровъ, обратился къ прибывшимъ въ количествѣ около 150 человекъ слушателямъ курсовъ съ прочувствованнымъ словомъ.

Въ своей воодушевленной рѣчи Владыка Палладій сказалъ приблизительно слѣдующее:

„Господь устами пророка призывалъ ветхозавѣтныхъ пастырей быть на стражѣ дома Израилева.

Призываю и я васъ, говорилъ Владыка, дорогіе соработники, къ доброму дѣланію на нивѣ Христовой. Бодрствуйте всѣ: бодрствуйте пастыри, бодрствуйте миссіонеры, бодрствуйте ревнители православія, бодрствуйте добрые православные русскіе люди, намъ сочувствующіе.

Бодрствовать нужно не тогда, когда опасность разразилась; бодрость необходимо, когда опасность лишь надвигается, и даже въ томъ случаѣ, когда опасность ясно еще не бываетъ видима. Если положеніе церкви православної въ данный моментъ сравнить съ положеніемъ нашего отечества годъ тому назадъ, то мы найдемъ здѣсь

нѣкоторое сходство. Въ самомъ дѣлѣ, годъ тому назадъ мы, сыны Россіи, опасности не видѣли; думалось намъ, что все спокойно, и не готовились мы къ битвѣ съ врагомъ. Прошелъ годъ... и что же мы видимъ?! Врагъ нашъ не дремалъ: онъ, усыпляя насъ рѣчами о дружбѣ и мирѣ, 40 лѣтъ готовился на борьбу съ нами, дерзко напалъ на насъ и всѣхъ въ ужасъ привелъ. Благодареніе Господу, увидя врага, всѣ воодушевились, и лишь мужество, благородство и личная храбрость воиновъ нашихъ спасаетъ насъ. При всемъ нашемъ героизмѣ борьба со врагомъ все таки трудна и продолжительна. Врагъ нашъ скорѣе былъ бы побѣжденъ, если бы мы, ожидая его, готовились ко встрѣчѣ съ нимъ на полѣ брани.

То же самое можно сказать и о жизни Церкви.

Повидимому и въ этой жизни все тихо, спокойно, опасности не предвидится, врагъ будто бы не наступаетъ, и мы увѣрены, что дѣлаемъ свое дѣло и готовы всегда отразить врага. Но такъ ли, дорогіе собратія? Приходится видѣть, что врагъ православія не дремлетъ. Онъ закрадывается туда гдѣ вдвойнѣ опасенъ: и для церкви, и для государства; въ такое опасное время онъ проникаетъ даже въ лазареты и внушаетъ нашимъ доблестнымъ воинамъ сложить оружіе и не возвращаться туда, гдѣ защищается вѣра и родина наша.

Кромѣ штундистовъ, баптистовъ и другихъ видимыхъ враговъ православія, есть еще враги чуть замѣтные, едва видные, но простирающіе не менѣе первыхъ свои жадные и хищническіе взоры на наше духовное достояніе; таковы: „евангельскій союзъ“ и такъ называемая «армія спасенія». Въ «арміи спасенія» находятся люди всевозможныхъ званій и положеній — отъ генерала до простолюдина. Всѣ они проповѣдуютъ миръ, любовь и тому подобныя, какъ будто бы добрыя идеи. На самомъ же дѣлѣ эта армія — не что иное, какъ замаскированное нападеніе на нашу вѣру и наше отечество; это то же, что германскій, обрушившійся на насъ, кулакъ, это — передовой отрядъ германцевъ. Не лучше «арміи спасенія» въ смыслѣ вреда для церкви Христовой и

«евангельскій союзъ», который какъ будто бы ко Христу зоветъ, номожно ли истиннымъ послѣдователямъ Христа идти одной дорогой съ людьми разнаго исповѣданія и съ людьми, которые молятся не одному Богу? Видимые же враги православія: штундизмъ, адвентизмъ, особенно баптизмъ, убаюкивающей своими хорами безчисленныхъ проповѣдниковъ душу и сердце вѣрующихъ, чтобы посѣять въ нихъ сѣмена свои, и другія секты не русскаго происхожденія особенно опасны для чадь церкви Христовой. Трудно теперь пастырямъ, еще труднѣе архипастырямъ, трудно и всему правовѣрующему русскому народу. Всѣ перечисленные нами враги православія и побуждаютъ насъ установить точку зрѣнія на опасность. Нужно избрать позицію, чтобы отразить врага не только стараго, но и надвигающагося. Необходимо сговориться, опредѣлить ясно опасность и позаботиться объ умноженіи силъ. Сплотиться нужно пастырямъ, миссіонерамъ и мірянамъ въ одну армію, поистинѣ армію спасенія, которая пойдетъ на врага общими силами. Настоящее наше собраніе напоминаетъ мнѣ собранія тамъ, въ отдаленной Перми, гдѣ курсы стали явленіемъ обычнымъ; тамъ есть и монахини-миссіонерки, и труды ихъ не безплодны. Можетъ быть, я и не рѣшилъ бы на созваніе миссіонеровъ епархіи, если бы не получилъ согласія моего сотрудника по Пермской епархіи Андрея Гавріиловича Куляшева, который своею опытностію и ревностной дѣятельностію объединилъ пастырей и мірянъ.

Пусть его голосъ будетъ здѣсь голосомъ возбуждающимъ жизнь тамъ, гдѣ она быть можетъ замирала. Пусть раздается здѣсь голосъ и мѣстныхъ дѣятелей, которыхъ я привыкъ уважать. Со дня полученія указа о назначеніи меня на саратовскую кафедру, я безпрестанно думалъ, какъ воскресить все доброе, что когда то сдѣлано здѣсь покойнымъ митрополитомъ Іоанникіемъ. Мѣняются люди, мѣняются времена и современемъ ослабѣваетъ энергія. 12 лѣтъ тому назадъ были здѣсь добрые дѣятели. Думается, они вновь приободряются и примутся за дѣло миссіи съ удвоенною энергіею. Есть здѣсь

и молодые побѣги—добрые дѣтели на нивѣ Христовой, которымъ необходимы и дождь орошающій, и питательные элементы почвы. Будемъ молить Господа, чтобы и солнце возсіяло, и орошеніе пришло. Пусть наше желаніе дастъ и цвѣтъ, и плоды, и пробудитъ энергію. Велика наша дружина, но нужно, чтобы она обновилась, нужно, чтобы явилась энергія и была приложена къ дѣлу тамъ, гдѣ она покоилась. Отъ всей души радуюсь, видя настоящее многолюдное собраніе, и отъ всей души Божіе благословеніе призываю на всѣхъ присутствующихъ и на предстоящіе всѣмъ труды великіе».

На рѣчь владыки слушатели отвѣтили сердечною благодарностію и воодушевленнымъ «исполла»..., а и. д. епархіальнаго противосектантскаго миссіонера свящ. М. Соловьевъ въ своей рѣчи благодарилъ владыку Палладія за организацію курсовъ, призывая собратій должнымъ образомъ воспользоваться трудами опытнѣйшаго и даровитаго, извѣстнаго Пермскаго миссіонера А. Г. Куляшева.

Къ слушателямъ было сказано слово о миссіи и противораскольническимъ епар. миссіонеромъ свящ. А. Игнатьевымъ. Отъ лица семинаріи привѣтствовала собравшихся инспекторъ семинаріи Н. В. Златорунскій.

Прекрасное слово сказано было къ слушателямъ курсовъ руководителемъ—миссіонеромъ А. Г. Куляшевымъ. На его пламенный призывъ выйти объединенными силами на духовную брань со врагами церкви Христовой отвѣтили своею искреннею готовностію съ усердіемъ и любовію прослужать его научно-практическія лекціи и выразили ему отъ лица всей епархіи сердечную признательность за принятый на себя апостольскій трудъ въ ущербъ своему каникулярному отдыху.

Почтили открытіе курсовъ своимъ присутствіемъ: преосвященный Діонисій, епископъ петровскій, корпорація духовной семинаріи, члены братства Св. Креста, городское духовенство, секретарь духовной консисторіи, управляющій крестьянскимъ поземельнымъ банкомъ В. А. Лоциловъ и многія другія лица.

Въ 5 час. веч. владыка Палладій, благословивъ всѣхъ присутствующихъ, при пѣніи «Многая лѣта» отбылъ изъ семинаріи.

Богъ въ помощь доброму начинанію нашего Архипастыря-Миссіонера!

Ключарь собора священникъ

Михаилъ Атаевскій.